

**МБУ "Печорская МЦБС"**

**Проект продвижения чтения  
среди детей и юношества**

**"Коми веретенце прядет  
поэзии волоконце"**

*Соболева Евгения Сергеевна,*

*зав. сектором читального зала  
библиотеки-филиала № 4 пгт Кожва  
МБУ "Печорская МЦБС"*

**«Коми веретенце прядет поэзии волоконце»** – так назывался проект продвижения чтения среди детей и юношества, посвященный 90-летию Республики Коми. Он реализован библиотекой-филиалом №4 пгт. Кожва МБУ «Печорская межпоселенческая централизованная библиотечная система» в партнерстве с руководителями детского чтения образовательных учреждений в 2011 году. Кожва – небольшой поселок с населением 3 тыс. человек, в основном русскоязычных.

Практика работы показала, что школьники мало знакомы с литературой Республики Коми. Поэтому наш проект был разработан для того, чтобы дополнить их краеведческие знания, вызвать устойчивый интерес к художественному слову через знакомство с творчеством поэтов города и республики, а также через привлечение к сотворчеству – иллюстрированию стихов.

Символом проекта стало веретено в образе куклы-льнянушки. Почему? Мы считаем веретено собирателем, свидетелем устного народного творчества: сказок, былин, прибауток, частушек и зарождения поэзии. Кукла, изготовленная руками библиотекаря, присутствовала на всех мероприятиях.

Проект проходил в три этапа с января по ноябрь 2011 года.

На I этапе – **«Раскрутись, веретено!»** – библиотекари составили программу проекта, произвели отбор литературы, составили сценарии мероприятий, познакомили руководителей детского чтения с программой проекта.

В проект вошли произведения Альберта Ванеева, Александра Журавлева, Серафима Попова, Олега Чупрова и печорского поэта Юрия Полякова. Хочется отметить, что выбор стихов для проведения мероприятий оказался не таким легким и простым. Многие из них вызвали у нас споры, обсуждения, дискуссии. На каждое произведение надо было взглянуть глазами ребенка. Нам хотелось так подать материал, чтобы участники проекта – наши читатели от 6 до 16 лет – могли понять смысл стихотворений, почувствовать красоту мира через поэзию и чувства автора. И тем самым привлечь детей к сотворчеству.

II этап проекта **«Вьется тонкая нить»** предполагал проведение мероприятий по ознакомлению с произведениями коми литературы.

Дошкольники познакомились с творчеством печорского поэта Юрия Полякова – автора 13 сборников стихов, 8 из которых – детские. Его стихи для детей очень добрые, веселые, поучительные. Они короткие, легко запоминаются. Дети с удовольствием инсценируют их, знакомятся со стихами через загадки, игрушки, рисунки, аппликации.

Например, представьте, что кукла – это маленькая девочка, и однажды она пришла домой с прогулки чумазая...

*«Я в песочнице играла,  
Ручки, ножки замарала.  
И сказала мне мамуля:  
«Ты, Полиночка, грязнуля.  
Быть такою не годится.  
Ну-ка, быстро в ванну мыться...».*

«Всем ребятам нравится»... И ребятам 1-4 классов Кожвинской школы тоже понравились стихи известного ухтинского поэта Александра Журавлева. Мы попытались пригласить его на встречу с нашими маленькими читателями, но он был в Усть-Цильме, и жена сказала, что здоровье не позволит ему приехать к нам. Но, чтобы дети больше узнали о поэте, мы обратились за помощью к коллегам из Центральной детской библиотеки г.Ухты, которые прислали в дар местный печатный материал об Александре Журавлеве и его книгу «Где живу я, отгадай!». Большое спасибо им за поддержку и сотрудничество! Книга стала примером сотворчества писателя и ухтинских детей. На мероприятии ребята не только услышали звонкие, веселые стихи поэта, но и увидели их на картинках своих ровесников.

«Жили-были коми» – известные строчки Виктора Кушманова – стали названием, а само стихотворение – эпиграфом классного часа для учащихся 5-7 классов. Быт коми народа был представлен через поэзию Олега Чупрова и Серафима Попова. Ребята не только познакомились с их творчеством, но узнали немало интересных фактов из жизни и быта народа коми. Например, знаменитую пижемскую ложку, вырезанную мастером из Усть-Цилемского района, воспел в своем творчестве Олег Чупров: «Красоте такой по праву красный угол украшать!». Пижемская ложка режется из осины, редко из березы, неповторима своей формой, легкостью и традиционным скромным узором, который наносится перышком, а не кистью, как на хохломской. Ложка эта – обрядовая. Ею пользовались только во время поста и на поминках. Она может стать сувениром, который напомнит о земле Коми.

С произведениями Альберта Ванеева, воспевающими красоту родного края учащиеся 8-9 классов познакомились во время беседы «Поэзия Севера». «Покружись, веретено, распахни в мой край окно!» – такими словами предлагалось учащимся посмотреть на родной край глазами поэта. К примеру: «Милая березонька моя, девица с заснеженной косою...» – говорит Ванеев, а мы видим сказочную девушку-березу. А какие картины у вас вызывают такие строки?: «Ветер тихо присел на пригорки...» или «Белым платом укрылась тайга, закуржавились брови у кедр...».

III этап **«Веретено кружилось – кукла нарядилась»** предполагал сбор детских творческих работ и издание библиотечного пособия по итогам проекта.

Этап этот оказался самым хлопотливым. Работы к нам не посыпались градом. Пришлось поработать с руководителями детского чтения. Знакомство с авторами и их книгами дополнительно прошли на занятиях детских объединений «Объектив» Детского дома творчества, «Палитра» и «Эскиз» Дома культуры поселка Кожва. Охотно подключились к сбору работ классные руководители начальных классов и педагог изобразительного искусства, воспитатель подготовительной группы детского сада.

В итоге на выставке было представлено 150 работ от учащихся средней школы и детей детского сада, также детских объединений «Объектив» (руководитель Л.В. Койчева), «Эскиз» и «Палитра» (руководитель А.Г. Александрова).

Проектом «Коми веретенце прядет поэзии волоконце» охвачено 215 учащихся и 14 руководителей детского чтения, которые приняли участие в 11 библиотечных мероприятиях.

Кроме того, итогом проекта стало библиотечное издание «Коми поэзия глазами детей». В него вошли 55 стихотворений поэтов РК, проиллюстрированные работами участников проекта. Издание оцифровано в формате PDF и размещено на сайте Печорской ЦБС [www.pechora-cbs.ru](http://www.pechora-cbs.ru).

Сборник включен в раздел «Издания для детей» «Электронной библиотеки Печоры» с 1 августа 2012 года. С этого времени его просмотрели более 160 пользователей сайта. Таким образом, наш проект вышел за пределы не только библиотеки и поселка, но и за пределы района, а, может, и Республики Коми.